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Του ΑΝ∆ΡΕΑ ΓΕΡΑΛΗ

Σ
το συµπέρασµα ότι οι Ολυµπιακοί Αγώ-
νες του 2004 είχαν θετική επίδραση 
στην οικονοµική δραστηριότητα και 

στην απασχόληση στη χώρα, ενώ, αν δεν εί-
χαν γίνει, το ΑΕΠ θα ήταν κατά 2,5% χαµηλό-
τερο, καταλήγει µελέτη του Ιδρύµατος Οικο-
νοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών. Παράλ-
ληλα, από τα στοιχεία που παραθέτει µελέ-
τη του Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης προκύ-
πτει ότι η Αθήνα διεξήγαγε από τους φθηνότε-
ρους Ολυµπιακούς Αγώνες, ενώ η υπέρβαση 
του αρχικού προϋπολογισµού, που είθισται να 
καταγράφεται στις ολυµπιακές διοργανώσεις, 
ήταν αναλογικά πολύ µικρή σε σχέση µε άλλους 
Αγώνες. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε την έρευ-
να του Said Business School του Πανεπιστηµί-
ου της Οξφόρδης (σ.σ.: µε τίτλο «Μελέτη των 
Ολυµπιακών 2016: Κόστος και υπέρβαση κό-
στους των Αγώνων»), που δηµοσιεύθηκε τον 
Ιούλιο του 2016, το κόστος των Ολυµπιακών 
Αγώνων της Αθήνας ήταν 2,942 δισ. δολάρια, 
ποσό που υπολείπεται κατά πολύ από το µέσο 
κόστος των διοργανώσεων. 

Ειδικότερα, ο µέσος όρος κόστους διεξαγωγής 
θερινών Ολυµπιακών Αγώνων από το 1960 έως 
το 2016 ήταν 5,2 δισ. δολάρια, ενώ την προη-
γούµενη δεκαετία 8,9 δισ. δολάρια. Μέχρι στιγ-
µής, οι πιο ακριβοί θερινοί Ολυµπιακοί Αγώνες 
είναι αυτοί του Λονδίνου το 2012, που κόστι-
σαν 14,957 δισ. δολάρια, και της Βαρκελώνης 
το 1992, που στοίχισαν 9,687 δισ. Το κόστος 
των Αγώνων του Πεκίνου ήταν 6,81 δισ. δολά-
ρια, του Ρίο 4,557 δισ. δολάρια (σ.σ.: πρόκει-
ται για εκτίµηση, καθώς η µελέτη δηµοσιεύτη-
κε τον Ιούλιο του 2016), του Σίδνεϊ 5,026 δισ. 
δολάρια και της Ατλάντα 4,143 δισ. δολάρια. 
Συνεπώς, σύµφωνα πάντα µε τα στοιχεία που 
παρουσιάζονται στη µελέτη, από τη Βαρκελώ-
νη και µετά, οι Ολυµπιακοί Αγώνες της Αθήνας 
ήταν οι φθηνότεροι. 

Σε ό,τι αφορά τους χειµερινούς Αγώνες, ο µέ-
σος όρος κόστους είναι 3,1 δισ. δολ. για την πε-
ρίοδο 1960-2016, µε τους πιο ακριβούς -21,890 
δισ. δολάρια- να έχουν πραγµατοποιηθεί στο 
Σότσι το 2014. Η διοργάνωση αυτή, µάλιστα, 
είναι η ακριβότερη που έχει γίνει ποτέ, είτε µι-
λάµε για θερινούς είτε για χειµερινούς Αγώνες. 

Οι πιο φθηνοί
Οι λιγότερο δαπανηροί θερινοί Αγώνες ήταν του 
Τόκιο το 1964, που κόστισαν 282 εκατ. δολά-
ρια, ενώ οι πιο φθηνοί χειµερινοί Ολυµπιακοί 
Αγώνες ήταν στο Ινσµπρουκ, επίσης το 1964, 
µε κόστος 22 εκατ. δολάρια. 

Σηµειώνεται ότι η µελέτη, που βασίζεται σε 
στοιχεία για 25 από τις 30 διοργανώσεις το δι-
άστηµα 1960-2016, έχει αναγάγει τα ποσά σε 
τιµές 2015, ώστε να είναι συγκρίσιµα. Επίσης, 
εστιάζει στα αµιγώς «ολυµπιακά» έργα, που 
έχουν άµεση σχέση µε τους Αγώνες δηλαδή, 

Στοιχεία για το κόστος 
των Ολυµπιακών 
Αγώνων του 2004 
παρουσιάζει σε έρευνά 
του το τµήµα Sa�id 
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Πανεπιστηµίου της 
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εξαιρώντας το κόστος των έργων που έγιναν 
από τις διοργανώτριες πόλεις για τη βελτίωση 
των υποδοµών (αεροδρόµια, αυτοκινητόδρο-
µοι, συγκοινωνιακά έργα κ.λπ.).

Οσον αφορά το µέσο κόστος ανά αθλητή, 
στους θερινούς Αγώνες είναι 599.000 δολάρια, 
ενώ στους χειµερινούς 1,3 εκατ. δολάρια. Το 
υψηλότερο κόστος σε θερινούς καταγράφεται 
στους Αγώνες του Λονδίνου µε 1,4 εκατ. δολά-
ρια ανά αθλητή και σε χειµερινούς στους Αγώ-
νες του Σότσι µε 7,9 εκατ. δολάρια ανά αθλη-
τή. Και σε αυτή την καταµέτρηση η Αθήνα βρί-
σκεται χαµηλά στη λίστα, καθώς το κόστος ανά 
αθλητή ήταν 300.000 δολάρια.

Υπέρβαση κόστους
Στη µελέτη της Οξφόρδης επισηµαίνεται ότι όλοι 
οι Ολυµπιακοί Αγώνες ανεξαιρέτως υπερβαί-
νουν τον προϋπολογισµό τους. Για καµία άλλη 
διοργάνωση µεγάλης κλίµακας δεν συµβαίνει 
αυτό, αναφέρουν οι συντάκτες της, σχολιάζο-
ντας ότι «οι Ολυµπιακοί Αγώνες καταγράφουν 
την υψηλότερη υπέρβαση κόστους». Αυτό το 
αποδίδουν στη νοµική δέσµευση που αναλαµ-
βάνει η διοργανώτρια πόλη/χώρα ότι εγγυάται 
µε την υπογραφή της την κάλυψη των επιπλέ-
ον εξόδων των Αγώνων. Με αυτή την εγγύηση, 
τονίζουν, είναι σαν «να δίνουν λευκή επιταγή, 
µε τη βεβαιότητα ότι το κόστος θα είναι µεγα-
λύτερο». Σύµφωνα µε τη µελέτη, η υπέρβαση 
του αρχικού προϋπολογισµού στους Ολυµπι-

Το θετικό πρόσηµο 
των Oλυµπιακών 
Aγώνων της Αθήνας

ακούς Αγώνες από το 1960 έως το 2016 (σ.σ.: 
διαθέσιµα στοιχεία για 19 από τους 30 Αγώνες) 
υπολογίστηκε κατά µέσο όρο στο 156%, 176% 
στους θερινούς και 142% στους χειµερινούς. 
Είναι ενδεικτικό ότι σχεδόν οι µισοί Ολυµπιακοί 
Αγώνες (47%) υπερβαίνουν τον προϋπολογι-
σµό τους πάνω από 100%, ενώ το 79% των δι-
οργανώσεων τον υπερβαίνουν πάνω από 50%. 

Η µεγαλύτερη υπέρβαση, ύψους 720%, µε-
τρήθηκε στους Αγώνες του Μόντρεαλ, όπου 
χρειάστηκαν 30 χρόνια για να εξοφληθεί το 
χρέος που δηµιουργήθηκε. Ακολουθεί η Βαρ-
κελώνη µε υπέρβαση δαπανών 266%, η Ατλά-
ντα µε 151%, το Σίδνεϊ µε 90%, το Λονδίνο µε 
76% και το Ρίο µε 51%. Η µικρότερη υπέρβα-
ση καταγράφεται στο Πεκίνο µε 2% και έπεται 
η Αθήνα µε 49%. Ωστόσο, οι συντάκτες της µε-
λέτης υπογραµµίζουν ότι η Κίνα δεν φηµίζεται 
για την αξιοπιστία των στοιχείων της. Οσον 

Στη µελέτη της Οξφόρδης 
επισηµαίνεται ότι όλοι 
οι Ολυµπιακοί Αγώνες 
ανεξαιρέτως υπερβαίνουν 
τον προϋπολογισµό τους
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αφορά τους χειµερινούς Ολυµπιακούς, η µεγαλύτερη υπέρβα-
ση -κατά 324%-πραγµατοποιήθηκε στους αγώνες στο Λέικ Πλά-
σιντ και στο Σότσι, κατά 289%.

ΙΟΒΕ: Οι Αγώνες δεν επιβάρυναν τη χώρα
Το οικονοµικό αποτύπωµα της διοργάνωσης των Ολυµπιακών 
Αγώνων στην ελληνική οικονοµία εξέτασε η µελέτη του Ιδρύ-
µατος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, που είχε δοθεί 
στη δηµοσιότητα στις αρχές του 2015. Σύµφωνα µε αυτή, η δι-
οργάνωση των Ολυµπιακών και των Παραολυµπιακών Αγώ-
νων ήταν επιτυχής και προέβαλε την Ελλάδα ως µια χώρα που 
έχει τη δυνατότητα να φέρνει εις πέρας δύσκολα εγχειρήµατα, 
ενώ από τη συνεκτίµηση δηµοσίων δαπανών και οφέλους από 
την πρόσθετη οικονοµική δραστηριότητα προκύπτει ότι η δι-
οργάνωση δεν επιβάρυνε ουσιαστικά τη δηµοσιονοµική θέση 
της χώρας. Επίσης, σύµφωνα µε το ΙΟΒΕ, οι Αγώνες απέβησαν 
ωφέλιµοι για την καθηµερινότητα των πολιτών, καθώς -για πα-
ράδειγµα- εκσυγχρονίστηκε ο στόλος των µέσων µαζικής µε-
ταφοράς στην Αθήνα, βελτιώνοντας τις µετακινήσεις, ανακαι-
νίστηκαν και αναβαθµίστηκαν τεχνολογικά οι υποδοµές υγείας 
στην πρωτεύουσα και σε άλλες ολυµπιακές πόλεις και ενισχύ-
θηκαν οι τουριστικές και πολιτιστικές υποδοµές. Ενώ σε πολλές 
περιπτώσεις, όπως επισηµαίνεται, άλλαξαν οι ρυθµοί λειτουρ-
γίας τοµέων του κράτους και υιοθετήθηκαν αποτελεσµατικά 
υποδείγµατα λειτουργίας από τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες, πα-
ρότι µετά τους Αγώνες σηµειώθηκε υπαναχώρηση στην προ-
γενέστερη κατάσταση.

Οσον αφορά το κόστος της διοργάνωσης, η µελέτη αναφέρει 
ότι -µε βάση τα στοιχεία από το Πρόγραµµα ∆ηµόσιων Επεν-
δύσεων και τον τακτικό προϋπολογισµό για τις δαπάνες που 
έχουν καταχωρηθεί ως «ολυµπιακές»- η χρηµατοδότηση από 

τον κρατικό προϋπολογισµό υπολογίζεται συ-
νολικά σε 6,5 δισ. ευρώ για ολόκληρη την πε-
ρίοδο στην οποία καταγράφηκαν οι δαπάνες 
(2000-2010). «Ετσι, η ακαθάριστη επιβάρυνση 
του κρατικού προϋπολογισµού αντιστοιχεί σε 
µόλις 1% των κρατικών δαπανών της αντίστοι-
χης περιόδου και σε λιγότερο από 2% του ακα-
θάριστου χρέους της Γενικής Κυβέρνησης στο 
τέλος του 2013», αναφέρεται χαρακτηριστικά. 

Μάλιστα, στην παραπάνω εκτίµηση περιλαµ-
βάνονται και έργα τα οποία χαρακτηρίστηκαν 
ως «ολυµπιακά», χωρίς να σχετίζονται άµεσα 
µε τους Αγώνες (π.χ. αναπλάσεις σε περιοχές 
της Αθήνας που δεν είχαν άµεση σχέση µε τις 
ολυµπιακές αθλητικές εγκαταστάσεις, αναβαθ-
µίσεις σε νοσοκοµεία που δεν χρησιµοποιήθη-
καν για τη νοσηλεία αθλητών ή επισκεπτών, οδι-
κά έργα που δεν στήριζαν το πρόγραµµα ολυ-
µπιακών µεταφορών και οι δράσεις του προ-
γράµµατος «Ελλάδα 2004»). Σύµφωνα µε τις 
εκτιµήσεις του ΙΟΒΕ, η δηµόσια δαπάνη που 
σχετίζεται αµιγώς µε τη διεξαγωγή των Αγώνων 
-κατασκευή και αναβάθµιση αθλητικών εγκα-
ταστάσεων και δαπάνες ασφάλειας- ανέρχεται 
σε περίπου 4,1 δισ. ευρώ.

Σχετικά µε την Οργανωτική Επιτροπή Ολυ-
µπιακών Αγώνων «Αθήνα 2004», οι συνολικές 
δαπάνες της εκτιµώνται 

σε 2,3 δισ. ευρώ, ενώ ο τελικός χρηµατοοικο-
νοµικός απολογισµός της έχει θετικό πρόση-
µο. Σύµφωνα µε το ΙΟΒΕ, χωρίς να υπολογί-
ζονται οι δαπάνες της επιτροπής για έργα που 
εκτελέστηκαν κατ’ εντολή και για λογαριασµό 
του ∆ηµοσίου, η «Αθήνα 2004» εµφάνισε δια-
χειριστικό πλεόνασµα ύψους 131 εκατ. ευρώ. 

Ακόµη και όταν συνυπολογιστούν οι παρα-
πάνω δαπάνες, το τελικό αποτέλεσµα της Ορ-
γανωτικής Επιτροπής εξακολουθεί να είναι θε-
τικό, φτάνοντας τα 7 εκατ. ευρώ. 

Τέλος, σύµφωνα µε τη µελέτη, ένα µικρό-
τερο µέρος από τις ανάγκες των Αγώνων εξυ-
πηρετήθηκε από εγκαταστάσεις, η κατασκευή 
των οποίων χρηµατοδοτήθηκε από ιδίους πό-
ρους φορέων και επιχειρήσεων. Σε αυτή την 
κατηγορία εντάσσεται, µεταξύ άλλων, η κατα-
σκευή του Ολυµπιακού Χωριού, µε δαπάνη 
280 εκατ. ευρώ, η οποία χρηµατοδοτήθηκε µε 
πόρους του Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας.

Τα οφέλη
Από την πλευρά του δηµοσιονοµικού οφέλους, 
στη µελέτη του ΙΟΒΕ εκτιµάται ότι περίπου 2,9 
δισ. ευρώ επέστρεψαν στα ταµεία του κράτους 
υπό τη µορφή φορολογικών εισπράξεων και ερ-
γοδοτικών εισφορών κατά την περίοδο προε-
τοιµασίας και διεξαγωγής των Αγώνων, ενώ σε 
αυτό το µέγεθος πρέπει να προστεθούν και τα 
κρατικά έσοδα που συσχετίζονται µε την αυ-
ξηµένη οικονοµική δραστηριότητα στη µετα-

ολυµπιακή περίοδο. «Από τις µακροοικονοµι-
κές προσοµοιώσεις που διενεργήθηκαν για την 
αποτίµηση των επιδράσεων στο δηµόσιο έλ-
λειµµα, το χρέος και τη δραστηριότητα, προέ-
κυψε ότι η διεξαγωγή των Αγώνων δεν επιβά-
ρυνε ουσιαστικά τη δηµοσιονοµική θέση της 
χώρας», τονίζει το ΙΟΒΕ. 

Σηµαντική ήταν, σύµφωνα µε τους ερευ-
νητές, η ευρύτερη επίδραση των Ολυµπια-
κών Αγώνων στην οικονοµία της χώρας. Από 
την οικονοµετρική ανάλυση που περιλαµβά-
νεται στη µελέτη προέκυψε ότι υπάρχει θετι-
κή και στατιστικά σηµαντική συσχέτιση της δι-
οργάνωσης µε το πλήθος των διεθνών αφίξε-
ων, το ύψος της τουριστικής δαπάνης και την 
αξία των εξαγωγών. «Η επίδραση στον τουρι-
σµό ήταν άµεση, αλλά δεν επεκτείνεται πέρα 
από το 2008. Ενδεχοµένως, η βραχύτητα του 
αποτελέσµατος να οφείλεται και στην αρνητι-
κή επίπτωση που είχε η κρίση στην προβολή 
της χώρας και της πόλης της Αθήνας διεθνώς», 
υπογραµµίζεται, µεταξύ άλλων, στα συµπερά-
σµατα της έκθεσης του ΙΟΒΕ. 

Συνολικά, όπως σηµειώνεται, η ανάλυση µε 
τη χρήση µακροοικονοµικών υποδειγµάτων 
γενικής ισορροπίας ανέδειξε ότι οι Αγώνες εί-
χαν αισθητά θετική επίδραση στην οικονοµι-

κή δραστηριότητα και στην απασχόλη-
ση την περίοδο 2000-2013, η οποία 
και εξετάστηκε. «Αν οι Αγώνες δεν εί-
χαν γίνει, το 2004 το επίπεδο του ΑΕΠ 
θα ήταν κατά 2,5% χαµηλότερο, ενώ 
η απασχόληση θα ήταν µειωµένη κα-
τά περίπου 44.000 θέσεις εργασίας. 
Μετά το 2004, η επίδραση των παρα-
γόντων ζήτησης υποχώρησε σταδια-
κά, όµως οι παράγοντες προσφοράς 
(άνοδος της παραγωγικότητας) επέ-
κτειναν τις θετικές επιδράσεις στην οι-

κονοµία µεσοπρόθεσµα», υποστηρίζει η ερευ-
νητική οµάδα.

Ωστόσο, το ΙΟΒΕ επισηµαίνει ότι η εγκατά-
λειψη αρκετών εγκαταστάσεων µετά το πέρας 
των Αγώνων (η δαπάνη για τα οποία υπολογί-
ζεται ότι καλύπτει το 20% της επενδυτικής δα-
πάνης) εκτιµάται ότι αποµείωσε το ΑΕΠ µακρο-
χρόνιας ισορροπίας της χώρας κατά περίπου 
0,2 εκατοστιαίες µονάδες. Ετσι, όπως σηµειώ-
νουν οι συντάκτες της µελέτης, «το όφελος από 
την αξιοποίηση της ολυµπιακής κληρονοµιάς 
περιορίστηκε από την απαξίωση σηµαντικού 
ποσοστού έργων, ενώ η βελτίωση της εικόνας 
της χώρας διεθνώς που έφεραν οι Αγώνες επι-
σκιάστηκε σχετικά γρήγορα από την αρνητική 
δηµοσιότητα που συνοδεύει την Ελλάδα από 
το τέλος του 2009». 

Παρά τη σηµαντική καθυστέρηση στην αξι-
οποίηση πολλών εγκαταστάσεων, όµως, το ΙΟ-
ΒΕ εκτιµά ότι η επικείµενη ανάπλαση της πε-
ριοχής του Ελληνικού αλλά και η αναβάθµιση 
της περιοχής του Παλαιού Φαλήρου δηµιουρ-
γούν ελπίδες για καλύτερη αξιοποίηση της υπο-
δοµής που κατασκευάστηκε για τους Αγώνες. 
«Στον βαθµό που η κατασκευή των ολυµπια-
κών εγκαταστάσεων αποτέλεσε το πρώτο ση-
µαντικό βήµα για την αξιοποίηση αυτών των 
περιοχών, ενδεχόµενο ανάπτυξής τους θα έχει 
και θετική επίδραση στην αξιολόγηση του οφέ-
λους από τη διοργάνωση σε µεγαλύτερο βά-
θος χρόνου», καταλήγει η έκθεση. 
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